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Cuvânt înainte  
 
 
 
Pentru a trăi, a învăţa şi a lucra într-o societate bazată pe cunoaştere, din ce în ce mai complexă şi în 
care volumul de informaţii este din ce în ce mai mare, elevii şi profesorii trebuie să utilizeze în mod 
eficient tehnologiile informaţiei şi comunicării (TIC). Într-un mediu educaţional modern şi eficient, 
tehnologia le dă elevilor posibilitatea: 

 să devină capabili să utilizeze tehnologiile informaţiei şi comunicării 
 să caute, să analizeze şi să evalueze informaţii 
 să rezolve probleme şi să ia decizii 
 să utilizeze în mod creativ şi eficient instrumente adecvate pentru o productivitate sporită 
 să comunice, să colaboreze, să editeze şi să creeze 
 să devină cetăţeni informaţi, responsabili şi implicaţi. 

 
Prin folosirea constantă şi eficientă a tehnologiilor în procesul de educaţie, elevii au posibilitatea de a 
dobândi abilităţi importante în domeniu. „Personajul” cheie care îi ajută pe elevi să-şi dezvolte aceste 
abilităţi este cadrul didactic. Cadrul didactic este responsabil pentru crearea unui mediu adecvat şi 
pentru pregătirea unor activităţi de învăţare care să faciliteze utilizarea tehnologiilor de către elevi cu 
scopul de a învăţa şi de a comunica. Prin urmare, este esenţial ca toţi profesorii să fie pregătiţi să 
desfăşoare astfel de activităţi cu elevii lor. Atât programele de dezvoltare profesională a cadrelor 
didactice, cât şi programele de pregătire a viitoarelor cadre didactice trebuie să conţină numeroase 
experienţe legate de tehnologii în toate aspectele formării. Standardele şi resursele elaborate în cadrul 
proiectului UNESCO „Standarde de competenţă pentru cadrele didactice în domeniul tehnologiilor 
informaţiei şi comunicării” (SCCD-TIC) oferă îndrumări care se adresează tuturor cadrele didactice, în 
special pentru planificarea programelor şi a ofertelor de formare care să îi pregătească pe profesori 
pentru a îndeplini un rol esenţial în dezvoltarea abilităţilor elevilor de utilizare a tehnologiilor.   
 
În contextul actual, cadrele didactice trebuie să fie pregătite pentru a le oferi elevilor posibilităţi de 
învăţare bazate pe tehnologiile informaţiei şi comunicării. Să fii pregătit să utilizezi tehnologiile şi să ştii 
cum aceste tehnologii pot sprijini activităţile de învăţare ale elevilor au devenit competenţe care trebuie 
să se regăsească în „repertoriul” profesional al fiecărui profesor. Cadrele didactice trebuie să fie 
pregătite să-i facă pe elevi să beneficieze de avantajele pe care tehnologiile le pot oferi. Instituţiile 
educaţionale, atât cele reale, cât şi cele virtuale, trebuie să aibă profesori care să deţină resursele şi 
competenţele necesare în domeniul tehnologiilor şi care să fie capabili să predea conţinutul specific 
disciplinei lor incorporând în acelaşi timp conceptele şi competenţele specifice tehnologiilor. Simulările 
interactive pe calculator, resursele educaţionale digitale şi deschise şi instrumentele avansate de 
colectare şi analiză a datelor sunt doar câteva dintre resursele prin care cadrele didactice pot oferi 
posibilităţi noi de înţelegere conceptuală. 
 
Practicile de formare tradiţionale nu le mai oferă celor care se pregătesc să devină cadre didactice 
toate competenţele necesare pentru a pregăti elevii să facă faţă cu succes activităţii profesionale din 
societatea şi economia bazate pe cunoaştere.  
 
 
Prin proiectul SCCD-TIC, UNESCO răspunde: (a) funcţiei sale de agenţie responsabilă cu stabilirea de 
standarde, (b) mandatului său din cadrul Programului Educaţie pentru Toţi (Education for All), (c) 
mandatului său de principală agenţie responsabilă pentru liniile de acţiune C4 pentru „dezvoltarea 
capacităţii” (împreună cu UNDP) şi C7 pentru „e-learning” ale Planului de acţiune de la Geneva adoptat 
la Summitul Mondial privind Societatea Informaţională1 (2003) şi (d) obiectivului său general de a 
construi societăţi incluzive bazate pe cunoaştere prin intermediul TIC. 
 
Proiectul SCCD-TIC oferă un cadru complet pentru standardele de competenţă ale cadrelor didactice în 
domeniul tehnologiilor informaţiei şi comunicării prin (a) referiri la cadrul politicilor care stau la baza 
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1 Summitul Mondial privind Societatea Informaţională (World Summit on the Information Society – WSIS) a avut loc 
în două faze. Prima fază s-a desfăşurat la Geneva, 10 – 12 decembrie 2003, iar cea de-a doua la Tunis, 16 – 18 
noiembrie 2005. Pentru mai multe detalii, consultaţi  http:// www.itu.int/wsis/basic/about.html.  

http://www.itu.int/wsis/basic/about.html


acestora (documentul 1 din 3), (b) examinarea componentelor reformelor educaţionale şi elaborarea 
unor seturi de competenţe pentru cadrele didactice care să corespundă diverselor abordări la nivel de 
politici şi componentelor reformelor educaţionale2  (documentul 2 din 3) şi (c) o descriere detaliată a 
competenţelor specifice care trebuie dobândite de cadrele didactice în cadrul fiecărui set/modul3 
(document 3 of 3). 
 
În a doua fază a proiectului SCCD-TIC, UNESCO va stabili un mecanism prin care se va certifica 
conformitatea programelor de formare cu standardele UNESCO. Recomandările complete pentru 
depunerea cererilor, evaluare şi certificare vor fi publicate pe site-ul UNESCO dedicat acestui proiect: 
http://www.unesco.org/en/competency-standards-teachers. 
În plus, UNESCO va include standardele de formare a cadrelor didactice şi programele de formare  
existente  în matricea SCCD-TIC de seturi de competenţe, în încercarea de a eficientiza eforturile la 
nivel global în acest domeniu general. Sperăm că activitatea noastră va contribui la elaborarea unor 
programe de formare adecvate pentru dezvoltarea competenţelor cadrelor didactice în domeniul TIC, 
care să fie recunoscute la nivel global.  
 
În încheiere, este important de menţionat că elaborarea proiectului UNESCO SCCD-TIC a reprezentat 
un exemplu autentic al importanţei pe care parteneriatele strategice public-privat o au pentru 
dezvoltare. Dorim să le mulţumim pentru sprijinul acordat numeroşilor noştri parteneri, atât din mediul 
academic, cât şi din sectorul IT privat. Dorim să mulţumim în mod deosebit partenerilor noştri Microsoft, 
Intel, Cisco, Societatea Internaţională pentru Tehnologie în Educaţie (ISTE), Institutul Politehnic şi 
Universitatea de Stat din Virginia (Virginia Tech). Apreciem foarte mult contribuţiilor lor. 
 
Abdul Waheed Khan 
Director General Asistent pentru Comunicare şi Informare 
UNESCO 

                                                 
2 Aceste seturi sunt denumite „module de standarde de competenţă”. 
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3 O astfel de descriere este oferită în documentul „Recomandări pentru implementare”. Este important de 
menţionat că acest document reprezintă un set dinamic de recomandări care sunt permanent reactualizate şi 
afişate pe site-ul  http://www.unesco.org/en/competency-standards-teachers pentru a reflecta efectele evoluţiei 
tehnologiilor asupra proceselor de predare/ învăţare.  

http://www.unesco.org/en/competency-standards-teachers
http://www.unesco.org/en/competency-standards-teachers
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POLICY FRAMEWORK 
 
Introducere  
 
 
 
Scopul proiectului Standarde de competenţă în domeniul TIC pentru cadrele didactice (SCCD-TIC)1 
este de a îmbunătăţi activitatea cadrelor didactice în toate aspectele sale. Combinând competenţele 
TIC cu tendinţele din practica didactică, curriculum şi organizare şcolară, standardele sunt concepute 
pentru dezvoltarea profesională a cadrelor didactice care vor utiliza competenţele şi resursele TIC 
pentru a-şi îmbunătăţi activitatea de predare, colaborarea cu colegii lor şi, poate în primul rând, pentru a 
deveni lideri ai inovaţiei în instituţiile lor. Obiectivul general al proiectului nu este pur şi simplu de a 
îmbunătăţi activitatea didactică, ci de a o îmbunătăţi astfel încât să contribuie la creşterea calităţii 
sistemului de educaţie, ceea ce poate stimula progresul economic şi social al unei ţări. 
 
Mai precis, obiectivele proiectului UNESCO Standarde de competenţă în domeniul TIC pentru cadrele 
didactice sunt: 

 să ofere un set comun de recomandări pe care furnizorii de formare profesională le pot utiliza 
pentru a identifica, a elabora sau a evalua materiale didactice sau programele de formare 
pentru cadrele didactice din punctul de vedere al utilizării TIC în procesele de predare şi 
învăţare; 

 să ofere un set de calificări de bază care să le permită profesorilor să integreze TIC în 
procesele de predare şi învăţare, să stimuleze progresele elevilor şi să-şi îmbunătăţească 
propriile activităţi profesionale; 

 să extindă aria de dezvoltare profesională a cadrelor didactice astfel încât aceştia să-şi 
dezvolte competenţele în domeniul pedagogiei, competenţele de colaborare, de conducere şi 
de dezvoltare şcolară inovatoare prin utilizarea TIC; 

 să armonizeze diferite puncte de vedere şi termenii legaţi de utilizarea TIC în formarea cadrelor 
didactice.  

 
Scopul acestei lucrări este de a le oferi partenerilor de dezvoltare profesională informaţiile necesare 
pentru a lua în considerare participarea lor la proiectul UNESCO SCCD-TIC şi pentru a pregăti 
propunerile pentru curriculum şi oferta de cursuri. Lucrarea prezintă structura generală a standardelor 
prin:  

 Identificarea a trei abordări complementare pe care le pot adopta factorii responsabili cu 
elaborarea politicilor în vederea corelării reformelor din domeniul educaţiei şi al dezvoltării 
profesionale a cadrelor didactice cu politicile de dezvoltare economică şi socială ale unei ţări.  

 Prezentarea celor şase componente ale cadrului SCCD-TIC. 
 Descrierea conţinuturilor şi specificarea nivelurilor modulelor corespunzătoare celor şase 

componente ale fiecărei abordări. 
 Detalierea obiectivelor şi recomandări de metode pe care un furnizor de programe de 

dezvoltare profesională le poate utiliza pentru a concepe materiale didactice care să sprijine 
obiectivele proiectului UNESCO SCCD-TIC. 

 
De asemenea, lucrarea indentifică şi analizează aspectele pe care furnizorii de formare trebuie să le 
aibă în vedere atunci când îşi elaborează sau îşi revizuiesc materialele. Materiale ulterioare vor detalia 
mecanismul prin care furnizorii de formare profesională pot să trimită curriculumul şi materialele 
didactice pentru a participa la programul UNESCO SCCD-TIC. 
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1 Prezentul document vine în continuarea unui alt document UNESCO, cu titlul Standarde de competenţă în 
domeniul TIC pentru cadrele didactice – Module de standarde de competenţă. 



 
 
Trei abordări 
 
Intenţia proiectului UNESCO SCCD-TIC este de a conecta reformele din domeniul educaţiei cu 
creşterea economică şi dezvoltarea socială, pentru a îmbunătăţi calitatea educaţiei, pentru a reduce 
sărăcia şi inegalitatea, pentru a creşte standardele de viaţă şi pentru a pregăti cetăţenii unui stat să 
facă faţă provocărilor secolului XXI.   
Standardele se bazează pe trei abordări ale reformelor educaţionale care corespund unor modalităţi 
alternative, oarecum suprapuse, de a îmbunătăţi capacitatea resursei umane şi de a stimula creşterea 
economică într-un stat: 

 creşterea ratei de asimilare a tehnologiilor în rândul forţei de muncă prin incorporarea în 
curriculum a competenţelor în domeniul TIC – sau abordarea alfabetizării tehnologice.  

 creşterea capacităţii resurselor umane de a utiliza cunoştinţele pentru a adăuga valoare output-
ului economic prin aplicarea acestora în rezolvarea problemelor reale complexe – sau 
abordarea aprofundării cunoştinţelor.  

 creşterea capacităţii resurselor umane de a inova şi de a crea noi cunoştinţe, precum şi de a 
beneficia de aceste noi cunoştinţe – sau abordarea creării cunoştinţelor. 

 
Împreună, aceste abordări alternative oferă o traiectorie de dezvoltare prin care reformele educaţionale 
susţin modalităţile din ce în ce mai sofisticate de dezvoltare economică şi socială a unui stat: de la 
asimilarea tehnologiilor la o forţă de muncă performantă, la o economie bazată pe cunoaştere şi la o 
societate informaţională. Prin aceste abordări, elevii şi studenţii dintr-o ţară, şi în final forţa sa de 
muncă, dobândesc competenţe tot mai complexe, necesare pentru susţinerea creşterii economice şi 
ridicarea standardelor de trai. 
 

 
 
 
 
Şase componente 
 
Proiectul UNESCO Standarde de competenţă în domeniul TIC pentru cadrele didactice ia în 
considerare şase componente ale sistemului de educaţie. Este important de reţinut că standardele nu 
se centrează doar pe competenţele TIC. Acestea includ formarea pentru dobândirea competenţelor TIC 
ca parte a unei abordări integratoare a reformelor educaţionale, care cuprinde: politicile, curriculumul şi 
evaluarea, practicile pedagogice, utilizarea TIC, management şi administrare şcolară şi dezvoltarea 
profesională a cadrelor didactice. 
 
Cadrul proiectului UNESCO SCCD-TIC este dat de intersectarea dintre aceste şase componente cu 
cele trei abordări, prin care se obţine o matrice. Explicaţia detaliată a acestei structuri este prezentată 
într-un document asociat. Fiecare dintre celulele matricei constituie un modul al cadrului, dup cum este 
ilustrat mai jos. 
 
În cadrul fiecărui modul, sunt specificate obiective curriculare şi competenţe specifice pentru cadrele 
didactice. Acest document conţine în anexă descrieri ale modulelor şi ale competenţelor cadrelor 
didactice, precum şi obiective detaliate şi recomandări de metode pentru îndeplinirea acestor obiective 
în cadrul unui program de dezvoltare profesională. 
Scopul este acela ca furnizorii să poată utiliza cadrul, obiectivele şi metodele, precum şi recomandările 
din acest document pentru a elabora noi materiale de învăţare sau pentru a revizui materialele folosite 
în prezent astfel încât să susţină una sau mai multe dintre cele trei abordări.   
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Despre recomandările pentru implementare 
 
Intenţia proiectului UNESCO SCCD-TIC este de a pune la dispoziţia furnizorilor de programe de 
formare profesională un cadru pe care îl pot utiliza pentru a elabora sau pentru a ameliora ofertele de 
dezvoltare profesională. Furnizorii interesaţi de cadrul SCCD-TIC pot avea un grad ridicat de libertate în 
ceea ce priveşte implementarea acestor standarde. Totuşi, flexibilitatea în utilizarea standardelor de 
către furnizorul de formare va face obiectul unei analize din partea Comisei de Avizare a SCCD-TIC. 
Aceasta înseamnă că instituţiile de dezvoltare profesională interesate vor trebui să descrie şi să justifice 
ofertele lor de cursuri cu referire la UNESCO SCCD-TIC, dacă aşa va decide Comisia de Avizare. 
Furnizorii pot folosi următoarele recomandări pentru a-şi pregăti cererile de avizare.   
 
Formularea standardelor. Furnizorii interesaţi trebuie să prezinte Comisiei de Avizare o descriere 
detaliată a structurii cursului şi a materialelor pentru formare. În cererea de avizare, trebuie să se 
identifice modulele şi standardele corespunzătoare fiecărei componente a programului de formare şi să 
se descrie modul în care metodele care vor fi folosite vor duce la atingerea acestor standarde. De 
asemenea, furnizorul trebuie să menţioneze dacă există cerinţe iniţiale cu privire la materiale. Scopul 
este nu numai acela de a prezenta Comisiei de Avizare justificarea felului în care este conceput 
programul de formare, ci şi de a le oferi ministerelor şi altor agenţii implicate informaţiile de care au 
nevoie pentru a analiza modul în care ofertele furnizorului corespund obiectivelor lor de dezvoltare şi 
pentru a asambla un set de oferte complementare care îndeplinesc aceste obiective. În plus, o astfel de 
analiză poate ajuta un minister responsabil cu educaţia să reducă cheltuielile alocate dezvoltării 
profesionale prin reducerea sau evitarea suprapunerilor.  
 
Structura modulară. După cum reiese de mai sus, cadrul SCCD-TIC este destinat să fie folosit sub 
formă modulară. Furnizorii de formare nu sunt obligaţi să abordeze toate modulele şi competenţele în 
ofertele pe care le elaborează. Aceştia pot supune aprobării oferte care vizează numai anumite etape 
ale dezvoltării profesionale, anumite componente ale sistemului de educaţie sau una dintre abordările 
schimbării în domeniul educaţiei. Fiind modulare, propunerile trebuie totuşi să fie conforme cu 
obiectivele generale şi în linia justificării proiectului SCCD-TIC. Aceasta înseamnă că nu vor fi aprobate 
acele propuneri care tratează un număr redus de competenţe disparate. Furnizorul trebuie să ofere o 
justificare pentru alegerea modulelor. Printre justificările acceptate, pot fi cele care se referă la o 
opţiune „longitudinală”, în care un furnizor tratează toate componentele (politici, curriculum, practici 
pedagogice etc.) pentru un anumit tip de abordare (alfabetizarea tehnologică, aprofundarea 
cunoştinţelor, crearea cunoştinţelor), o opţiune „în profunzime”, în care cel puţin o componentă este 
dezvoltată prin cele trei abordări şi o opţiune „a rolurilor”, în care modulele sunt concepute astfel încât 
să se potrivească unui grup ţintă specializat la nivelul şcolii, cum ar fi responsabilii cu TIC, responsabilii 
de curriculum sau directorii. Alte structuri sau justificări pot fi de asemenea supuse analizei.  
 
Dezvoltarea. Formarea corespunzătoare celor trei abordări şi celor şase componente trebuie să fie 
concepută astfel încât să includă competenţele în curs de definire ale cadrelor didactice debutante sau 
ale celor care se pregătesc să devină cadre didactice, ale directorilor sau ale profesorilor inovatori şi cu 
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experienţă sau cele specifice altor actori şi roluri la nivelul şcolii. Furnizorii trebuie să descrie modul în 
care ofertele lor sunt organizate pentru a răspunde nevoilor de dezvoltare ale grupului lor ţintă.  
 
Îmbunătăţiri ulterioare. În timp ce setul prezent de competenţe se doreşte a fi complet, standardele 
sunt dinamice şi pot evolua. Se va introduce un mecanism care va servi nu doar pentru revizuirea şi 
aprobarea propunerilor de oferte de curriculum şi de cursuri, ci şi pentru revizuirea periodică a structurii 
şi a conţinutului standardelor, pe măsură ce contextul se modifică şi apar noi cunoştinţe despre 
procesele şi structurile educaţionale. Furnizorii de formare profesională sunt încurajaţi să trimită sugestii 
referitoare la modul în care conţinutul, structura şi procesul de revizuire ale proiectului SCCD-TIC pot fi 
îmbunătăţite.  
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Plan pentru „Abordarea alfabetizării tehnologice” 
 
I. Abordarea alfabetizării tehnologice 

Politici şi viziune 

Obiectivul la nivel de politici al acestei abordări este de a pregăti resursa umană, pentru 
a fi capabilă să asimileze noi tehnologii astfel încât să contribuie la dezvoltarea socială şi 
să îmbunătăţească eficienţa economică. Obiectivele asociate la nivel de politici 
educaţionale includ creşterea ratei de şcolarizare, asigurarea accesului tuturor la 
resurse de calitate şi îmbunătăţirea competenţelor de bază, inclusiv a competenţelor 
TIC. 

                                           Obiective                                                               Exemple de metode 

Profesorii trebuie să fie capabili: 
 
II.A. Politici  

I.A.1. Să identifice caracteristicile 
cheie ale practicilor de instruire şi să 
specifice cum aceste caracteristici 
contribuie la implementarea 
politicilor. 

Implicarea participanţilor într-o discuţie despre 
politicile naţionale şi practicile curente de la 
clasă. Identificarea caracteristicilor practicilor 
care sprijină politicile. Participanţii pot identifica 
şi analiza propriile practici didactice din punct 
de vedere al politicilor. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

I.B.1.  Să coreleze standardele 
curriculare specifice cu diferite 
pachete soft şi aplicaţii educaţionale 
în format electronic şi să descrie cum 
sunt susţinute standardele de către 
aceste aplicaţii. 

Selectarea unor pachete soft specifice unei 
discipline şcolare; participanţii trebuie să 
identifice standardele curriculare specifice 
asociate acestor pachete şi să discute cum sunt 
susţinute acestea de aplicaţii. 

 
II.B. Curriculum şi 
evaluare 

I.B.2. Să-i ajute pe elevi să-şi 
dezvolte competenţe TIC în cadrul 
orelor.  

 

 

I.B.3.  Să utilizeze TIC pentru a 
evalua cunoştinţele elevilor în 
domeniul disciplinelor şcolare şi să le 
ofere  feedback cu privire la 
progresele lor utilizând atât evaluări 
formative, cât şi sumative.  

Participanţii trebuie să pregătească un plan de 
lecţie care implică utilizarea TIC (cum ar fi: 
aplicaţii de procesare de text, browsere web, 
email, blog, forum, wiki şi alte instrumente IT 
noi). Participanţii trebuie să susţină prezentări şi 
să ofere modele de utilizare a TIC pentru 
predare şi învăţare.  

Participanţii trebuie să incorporeze TIC şi 
anumite aplicaţii de evaluare în planurile de 
lecţie, apoi să pună la dispoziţia colegilor aceste 
planuri, pentru a primi recomandări de la alţi 
formatori din comunitatea de învăţare 
profesională.  

Profesorii trebuie să fie capabili: 

I.C.1. Să descrie cum pot fi folosite 
didactica disciplinei lor şi TIC pentru 
a susţine achiziţia de cunoştinţe  în 
domeniul disciplinelor şcolare. 

Descrierea modului în care utilizarea TIC şi 
anumite tipuri de soft pot sprijini achiziţia de 
cunoştinţe  în domeniul disciplinelor şcolare şi 
explicarea modalităţilor în care utilizarea 
tehnologiilor poate completa activitatea de 
instruire de la clasă (de ex., expunerea şi 
demonstraţia).  

I.C.2. Să incorporeze activităţi TIC 
corespunzătoare în planurile de 
lecţie, astfel încât să sprijine achiziţia 
de cunoştinţe în domeniul 
disciplinelor şcolare. 

Participanţii trebuie să conceapă planuri de 
lecţie care includ tutoriale şi aplicaţii de 
exersare, resurse online şi conţinuturi în format 
electronic. Participanţii trebuie să partajeze 
aceste planuri şi să primească recomandări de 
la colegii lor.  

 
II.C. Pedagogie 

I.C.3. Să utilizeze soft de prezentare 
şi resurse digitale pentru a sprijini 
procesul de instruire.  

Demonstrarea utilizării softului de prezentare şi 
altor mijloace media digitale pentru a completa 
o expunere; furnizarea unei varietăţi de 
exemple de prezentări didactice; participanţii 
trebuie să creeze un plan de lecţie care include 
utilizarea unui soft de prezentare; participanţii 
trebuie să utilizeze un soft de prezentare pentru 
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a elabora o prezentare. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

I.D.1.  Să descrie şi să demonstreze 
utilizarea tehnologiilor hard obişnuite. 

Discutarea şi demonstrarea funcţionării 
elementare a diferitelor tehnologii hard, precum 
echipamente de birou, laptop-uri, imprimante, 
scannere şi alte dispozitive de dimensiune mai 
mică. 

I.D.2. Să descrie şi să demonstreze 
rolurile şi utilizările de bază ale 
aplicaţiilor de procesare text, precum 
introducerea textului, editarea, 
formatarea şi tipărirea.  

Discutarea şi demonstrarea rolurilor de bază ale 
procesoarelor de text, demonstrarea felului în 
care acestea pot fi utilizate în procesul didactic. 
Participanţii trebuie să creeze un document text 
cu ajutorul unui procesor de text.  

I.D.3. Să descrie şi să demonstreze 
scopul şi caracteristicile de bază ale 
soft-urilor de prezentare şi ale altor 
resurse digitale. 

Discutarea scopului soft-urilor de prezentare şi 
demonstrarea caracteristicilor şi funcţiilor lor 
generale. Participanţii trebuie să creeze o 
prezentare pe o temă la alegere, utilizând 
resurse digitale. 

I.D.4. Să descrie scopul şi funcţia de 
bază a soft-urilor de grafică şi să 
utilizeze un astfel de soft pentru a 
crea o prezentare grafică simplă.  

Discutarea scopului soft-urilor de grafică şi 
demonstrarea felului în care se creează o 
prezentare grafică. Participanţii trebuie să 
creeze şi să partajeze o prezentare grafică. 

I.D.5. Să descrie Internet-ul şi World 
Wide Web-ul, să explice utilizările lor, 
să descrie cum funcţionează un 
browser şi să utilizeze un URL pentru 
a accesa un site web.  

Discutarea scopului şi structurii Internet-ului şi a 
World Wide Web, precum şi a experienţelor 
participanţilor legate de acestea. Demonstrarea 
modului de utilizare a a unui browser; 
participanţii trebuie să utilizeze un browser 
pentru a accesa site-uri cunoscute.  

I.D.6. Să folosească un motor de 
căutare pentru a efectua o căutare de 
tip Boolean. 

Demonstrarea modului de utilizare a unui motor 
de căutare; discutarea şi demonstrarea căutării 
după cuvinte cheie simple şi căutări de tip 
Boolean; participanţii trebuie să caute site-uri 
despre subiectele lor favorite şi să discute 
tehnicile pe care le-au utilizat pentru căutare.  

I.D.7. Să creeze un cont de email şi 
să-l folosească pentru 
corespondenţă.  

Demonstrarea modului în care se creează şi se 
utilizează un cont de email; participanţii trebuie 
să creeze un cont de email şi să creeze şi să 
trimită o serie de mesaje electronice.  

I.D.8. Să descrie funcţia şi scopul 
tutorialelor şi a soft-ului de exersare 
şi practică, precum şi a modului în 
care acestea sprijină achiziţia de 
cunoştinţe în domeniul disciplinelor 
de studiu.  

Demonstrarea modului de utilizare a unei 
varietăţi de tutoriale şi de aplicaţii de exersare şi 
practică în domeniul disciplinelor participanţilor; 
descrierea felului în care acestea susţin 
achiziţia de cunoştinţe în domeniile respective. 
Participanţii trebuie să analizeze aplicaţiile 
software specifice disciplinei lor şi să descrie 
felul în car acestea susţin achiziţia de 
cunoştinţe.  

I.D.9. Să localizeze pachete de 
aplicaţii educaţionale şi resurse web, 
pe care să le evalueze din punctul de 
vedere al preciziei şi conformităţii cu 
standardele curriculare; să le 
adapteze la nevoile specifice ale 
elevilor.  

Participanţii trebuie să caute pe site-uri şi în 
cataloage pentru a identifica soft-uri 
corespunzătoare unor obiective educaţionale şi 
să analizeze aceste aplicaţii din punctul de 
vedere al preciziei şi conformităţii cu 
standardele curriculare. Participanţii trebuie să 
discute criteriile pe care le-au utilizat pentru 
analizarea şi evaluarea soft-urilor.  

 
I.D.TIC 

I.D.10. Să utilizeze software de reţea 
pentru activităţi administrative pentru 
a ţine prezenţa, a trimite note şi a 

Discutarea scopurilor şi avantajelor unui sistem 
de evidenţă în reţea, demonstrarea modului de 
utilizare a acestui sistem; participanţii trebuie să 



efectua înregistrări despre elevi.  folosească un astfel de sistem pentru a 
înregistra date referitoare la clasa lor.  

I.D.11. Să utilizeze tehnologii 
obişnuite pentru comunicare şi 
colaborare, precum pentru trimiterea 
de mesaje text, conferinţe video şi 
colaborare în medii sociale online.  

Discutarea scopurilor şi avantajelor diferitelor 
tehnologii de comunicare şi colaborare; 
participanţii trebuie să folosească aceste 
tehnologii pentru a comunica şi a colabora cu 
ceilalţi membri ai grupului.  

Profesorii trebuie să fie capabili: 

I.E.1.  Să integreze utilizarea 
laboratorului de informatică în 
activităţile de instruire curente. 

Discutarea şi exemplificarea diferitelor 
modalităţi în care laboratoarele de informatică 
(sau un set de laptop-uri pentru utilizarea în 
clasă) pot fi utilizate pentru a completa procesul 
de instruire; participanţii trebuie să creeze 
planuri de lecţie care includ activităţi în 
laboratorul de informatică.  

I.E.2. Să administreze utilizarea 
resurselor TIC suplimentare cu elevii, 
individual sau în grupuri mici, în sala 
de clasă, astfel încât să nu deranjeze 
desfăşurarea celorlalte activităţi care 
au loc în sala de clasă.  

Discutarea şi exemplificarea diferitelor 
modalităţi de utilizare resurselor limitate TIC de 
către elevi, individual, pe perechi sau în grupuri 
mici; participanţii trebuie să creeze planuri de 
lecţie care includ utilizarea TIC pentru a susţine 
activităţile de instruire. 

 
I.E. Organizare şi 
administrare 

I.E.3. Să identifice structuri sociale 
adecvate şi inadecvate pentru 
utilizarea diverselor tehnologii.  

Identificarea diferitelor tehnologii hard şi soft şi 
discutarea structurilor sociale corespunzătoare 
utilizării TIC în scopuri didactice (cum ar fi: 
individual, pe perechi, grupuri mici sau grupuri 
mari).  

Profesorii trebuie să fie capabili: 

I.F.1. Să utilizeze resursele TIC 
pentru a-şi îmbunătăţi performanţele. 

Discutarea diferitelor activităţi pe care le 
desfăşoară participanţii în cursul unei zile de 
lucru; discutarea felului în care resursele TIC 
pot fi utilizate pentru realizarea acestor activităţi 
şi creşterea performanţei; participanţii trebuie să 
utilizeze computere desktop, laptop-uri, 
dispozitive hand-held şi soft-uri, precum 
procesoare de text, blog, wiki şi alte instrumente 
de comunicare care să contribuie la realizarea 
activităţilor identificate. 

 
I.F. Dezvoltarea 
profesională a 
cadrelor didactice 

I.F.2. Să utilizeze resursele TIC în 
sprijinul achiziţiei de cunoştinţe în 
domeniul disciplinei lor şi de 
cunoştinţe pedagogice.  

Discuţie despre diferitele resurse TIC pe care 
participanţii le pot utiliza pentru a-şi îmbunătăţi 
cunoştinţele în domeniul disciplinei lor şi 
cunoştinţele pedagogice; participanţii trebuie să 
identifice un obiectiv personal de dezvoltare 
profesională şi să creeze un plan care să 
includă utilizarea diverselor instrumente TIC 
pentru îndeplinirea acestui obiectiv (ex.: 
browsere web şi tehnologii de comunicaţii).  
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Plan pentru „Abordarea aprofundării cunoştinţelor” 
 
II. Abordarea aprofundării cunoştinţelor  

Politici şi viziune 
Obiectivul la nivel de politici al acestei abordări este de a creşte capacitatea forţei de muncă 
de a adăuga valoare socială şi economică prin aplicarea cunoştinţelor din domeniul 
disciplinelor şcolare în rezolvarea problemelor complexe, întâlnite în situaţii reale legate de 
muncă sau de viaţa personală. 

                                           Obiective                                                               Exemple de metode 

Profesorii trebuie să fie capabili: 
 
II.A. Politici  

II.A.1. Să identifice conceptele şi 
procesele cheie ale conţinuturilor; să 
descrie funcţia şi scopul simulărilor, 
vizualizărilor, instrumentelor de colectare 
a datelor şi soft-uri de analiză a datelor; 
să descrie modul în care acestea sprijină 
înţelegerea conceptelor şi proceselor 
cheie de către elevi, precum şi aplicarea 
lor în afara sălii de clasă. 

Demonstrarea utilizării unei varietăţi de pachete 
soft şi/ sau aplicaţii şi descrierea felului în care 
acestea sprijină  înţelegerea conceptelor cheie 
de către elevi; aplicarea lor pentru rezolvarea 
unor probleme complexe. Participanţii trebuie să 
analizeze aplicaţiile specifice disciplinei lor şi să 
descrie modul în care acestea susţin formarea 
conceptelor şi rezolvarea unor probleme 
complexe. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

II.B.1.  Să identifice conceptele şi 
procesele cheie ale unei discipline, să 
descrie funcţia şi scopul aplicaţiilor 
software specifice disciplinei şi modul în 
care acestea sprijină înţelegerea 
conceptelor şi proceselor cheie de către 
elevi, precum şi aplicarea lor în afara 
sălii de clasă. 

Demonstrarea utilizării unei varietăţi de pachete 
soft în domeniul unei discipline (vizualizări, 
simulări în domeniul ştiinţelor, instrumente de 
analiză a datelor în domeniul matematicii, joc de 
roluri în domeniul ştiinţelor sociale şi surse de 
referinţă în domeniul limbilor) sau contactarea 
online a unui expert, vizitarea unui muzeu online 
sau efectuarea unei simulări pe web şi 
descrierea felului în care acestea sprijină 
înţelegerea conceptelor şi rezolvarea unor 
probleme complexe. Participanţii trebuie să 
analizeze aplicaţii specifice disciplinei lor şi să 
descrie felul cum acestea susţin formarea 
conceptelor şi rezolvarea unor probleme 
complexe într-un mediu de învăţare centrat pe 
elev. 

 
II.B. Curriculum 
şi evaluare 

II.B.2. Să elaboreze şi să aplice grile de 
evaluare pe bază de conţinuturi şi de 
performanţe, care să le permită cadrelor 
didactice să aprecieze nivelul elevilor de 
înţelegere a conceptelor cheie ale 
disciplinei, a competenţelor  acestora şi 
a proceselor cognitive specifice.  

  

Discutarea caracteristicilor răspunsurile elevilor 
şi ale produselor de diferite niveluri calitative ale 
activităţii acestora; elaborarea unor grile de 
evaluare care reflectă aceste caracteristici; 
analiza unor exemple de astfel de grile de 
evaluare; participanţii trebuie să creeze şi să 
aplice acest tip de grile pentru produse cum ar fi 
rapoartele elevilor referitoare la un experiment 
chimic.  

Profesorii trebuie să fie capabili:  
II.C. Pedagogie 

II.C.1. Să descrie felul în care învăţarea 
colaborativă prin proiecte şi TIC pot 
susţine capacităţile cognitive şi 
interacţiunea socială la nivelul elevilor, 
pe măsură ce aceştia ajung să înţeleagă 
concepte şi procese cheie şi 
competenţele specifice unei discipline şi 
să le folosească pentru a rezolva 
probleme reale.  

Descrierea felului în care TIC şi diferite aplicaţii 
specifice pot sprijini înţelegerea şi aplicarea de 
către elevi a cunoştinţelor specifice unei 
discipline şi a modalităţilor în care utilizarea TIC 
poate sprijini învăţarea bazată pe proiect. 
Imaginarea şi discutarea unor cazuri diverse cum 
ar fi: grupuri de elevi care ar deveni biologi marini 
sau oceanologi, care utilizează web-ul şi aplică 
anumite concepte pentru a identifica modalităţi 
de protejare a sistemelor ecologice sau grupuri 
de elevi care studiază ştiinţele sociale, care 
folosesc softuri de prezentare şi aplică concepte 
de guvernare  pentru a susţine o poziţie în faţa 
unui consiliu local. Includerea colaborării prin 
dialoguri online sau comunicarea în timp real cu 
experţi.  
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II.C.2. Să identifice sau să conceapă 
probleme reale şi să le organizeze în 
aşa fel încât să includă concepte cheie 
ale unei discipline şi să servească drept 
bază pentru proiectele elevilor. 

Discuţie despre caracteristicile problemelor reale, 
identificând conceptele cheie; examinarea unor 
exemple de astfel de probleme; participanţii pot 
să dea exemple cum ar fi necesitatea 
îmbunătăţirii productivităţii în agricultură sau 
activitatea de marketing pentru un anumit 
produs.  

II.C.3. Să conceapă materiale online 
care să sprijine înţelegerea conceptelor 
cheie şi aplicaţiile acestora în contexte 
reale.  

Analiza unor resurse online pentru a identifica 
trăsături importante pentru sprijinirea înţelegerii 
aprofundate. Participanţii trebuie să lucreze în 
grupuri pentru a proiecta o unitate de învăţare 
online care să sprijine înţelegerea conceptelor 
cheie şi dezvoltarea competenţelor asociate în 
domeniul unei discipline.  

II.C.4. Să elaboreze planuri de unitate de 
învăţare şi activităţi de instruire astfel 
încât motiveze elevii să gândească, să 
discute şi să utilizeze conceptele cheie 
specifice unei discipline, colaborând 
pentru a înţelege, a reprezenta şi a 
rezolva probleme reale complexe şi 
analizând şi comunicând soluţiile. 

Discutarea caracteristicilor activităţilor care 
implică elevii în învăţarea pe bază de proiect; 
examinarea unor exemple de astfel de activităţi; 
participanţii trebuie să elaboreze unităţi de 
învăţare şi activităţi în domeniul disciplinei lor, 
cum ar fi utilizarea conceptelor din fizică pentru 
consolidarea caselor împotriva cutremurelor sau 
utilizarea fracţiilor pentru o distribuţie echitabilă a 
resurselor.  

II.C.5.  Să organizeze planuri de unitate 
de învăţare şi activităţi de clasă astfel 
încât instrumente TIC complexe şi 
aplicaţii specifice unor discipline să 
sprijine elevii să se gândească, să 
discute, să utilizeze concepte şi procese 
cheie specifice unei discipline în timp ce 
colaborează pentru rezolvarea unor 
probleme complexe. 

Discuţie despre caracteristicile activităţilor pe 
bază de instrumente şi aplicaţii digitale în 
învăţarea pe bază de proiect; examinarea unor 
exemple de astfel de activităţi; instrumente şi 
aplicaţii; participanţii trebuie să creeze şi să 
implementeze unităţi de învăţare în domeniul 
disciplinei lor (de ex. utilizarea TIC şi a 
conceptelor specifice ştiinţelor sociale pentru 
înţelegerea factorilor implicaţi şi a dinamicii 
expansiunea unei colonii; sau utilizarea unui soft 
de grafică pentru a ilustra ideile exprimate într-un 
poem).  

II.C.6. Să implementeze planuri de 
unitate de învăţare şi activităţi la clasă 
bazate pe colaborare şi pe proiecte, 
oferind în acelaşi timp îndrumare elevilor 
pentru realizarea proiectelor şi înţele-
gerea aprofundată a conceptelor cheie. 

Discuţie despre rolul profesorilor şi despre 
strategiile pe care aceştia le utilizează în 
instruirea bazată pe colaborare şi pe proiecte. 
Participanţii trebuie să demonstreze utilizarea 
strategiilor didactice şi a resurselor digitale în 
sprijinul implementării propriilor unităţi de 
învăţare.  

Profesorii trebuie să fie capabili: 

II.D.1.  Să folosească diverse pachete 
soft complexe, corespunzătoare 
disciplinei lor (cum a fi simulari, 
vizualizări, analiza datelor, jocul de roluri 
şi referinţe online). 

 

 

Demonstraţie despre utilizarea unei varietăţi de 
aplicaţii soft în domeniul unei discipline; 
participanţii trebuie să exploreze şi să 
demonstreze utilizarea acestor aplicaţii. 

II.D.2. Să evalueze acurateţea şi 
utilitatea resurselor web în sprijinul 
învăţării pe bază de proiecte în domeniul 
unei discipline.  

Participanţii trebuie să caute pe site-uri şi în 
cataloage pentru a identifica soft-uri adecvate 
pentru învăţarea pe bază de proiect în domeniul 
disciplinei lor. Participanţii trebuie să elaboreze 
criterii şi grile de evaluare şi să motiveze 
alegerile pe baza eficienţei având în vedere 
scopul propus. 

 
II.D.TIC 

II.D.3. Să utilizeze instrumente online 
sau un mediu de creare de aplicaţii 
(authoring tool) pentru elaborarea 
materialelor educaţionale în format 
digital. 

Demonstraţie despre utilizarea unui authoring 
tool. Participanţii trebuie să lucreze în grupuri 
pentru a elabora online o unitate de învăţare.  
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II.D.4. Să utilizeze o reţea sau soft 
corespunzător pentru a administra, a 
monitoriza şi a evalua progresele 
înregistrate în cadrul proiectelor elevilor.  

Demonstraţie despre utilizarea de soft-uri 
specifice pentru proiecte în reţea care le permit 
profesorilor să administreze, să monitorizeze şi 
să evalueze proiectele elevilor; participanţii 
trebuie să introducă date referitoare la proiectele 
elevilor lor. 

II.D.5. Să utilizeze TIC pentru a 
comunica şi a colabora cu elevi, colegi, 
părinţi şi cu comunitatea pentru a susţine 
învăţarea.  

Discuţie despre utilizarea unor medii online de 
comunicare şi colaborare de către profesori 
pentru a sprijini învăţarea; participanţii trebuie să 
ţină un jurnal, să distribuie colegilor materialele 
tipărite şi să dea exemple de interacţiuni online 
între elevi. 

II.D.6. Să utilizeze reţele pentru a sprijini 
colaborarea dintre elevi în clasă şi în 
afara clasei. 

Discuţie despre utilizarea unor medii online de 
comunicare şi colaborare între elevi pentru a 
sprijini învăţarea şi participarea la proiecte 
colaborative; participanţii trebuie să ţină un 
jurnal, să distribuie materiale tipărite şi să dea 
exemple de interacţiuni online ale elevilor în 
acest sens. 

II.D.7. Să utilizeze motoare de căutare, 
baze de date online şi email-ul pentru a 
găsi persoane şi resurse pentru proiecte 
care se bazează pe colaborare.  

Discuţie despre utilizarea unor motoare de 
căutare, baze de date online şi a email-ului 
pentru a găsi persoane şi resurse pentru proiecte 
care se bazează pe colaborare; participanţii 
trebuie să efectueze căutări referitoare la un 
proiect; să se implice într-un proiect bazat pe 
colaborarea online; participanţii trebuie să 
reflecteze asupra propriilor experienţe, să 
împărtăşească rezultatele şi să le discute. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

II.E.1.  Să amplaseze şi să organizeze 
calculatoarele şi alte resurse digitale în 
sala de clasă astfel încât să sprijine şi să 
consolideze activităţile de învăţare şi 
interacţiunile sociale. 

Examinarea şi discutarea diferitelor posibilităţi de 
amplasare a calculatoarelor şi a altor resurse 
digitale în sala de clasă din punct de vedere al 
modalităţilor în care aceste configuraţii sprijină 
sau inhibă participarea şi interacţiunea elevilor; 
participanţii trebuie să conceapă diferite moduri 
de aranjare a resurselor clasei şi să discute 
motivele pentru aceste configuraţii.  

 
II.E. Organizare 
şi administrare 

II.E.2. Să administreze activităţile de 
învăţare ale elevilor pe bază de proiect 
într-un mediu îmbogăţit tehnologic.  

Discutarea modalităţilor de a administra 
activităţile elevilor bazate pe tehnologie în cursul 
desfăşurării proiectului; participanţii trebuie să 
discute despre planurile unităţilor de învăţare din 
punct de vedere al managementului clasei, cu 
accent pe avantajele şi dezavantajele diferitelor 
configuraţii. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

II.F.1. Să utilizeze TIC pentru a accesa 
şi a împărtăşi resurse în sprijinul 
propriilor activităţi şi pentru dezvoltare 
profesională continuă.  

Discuţii despre sursele de informaţii online şi 
despre alte resurse care pot fi folosite pentru a 
sprijini dezvoltarea profesională; participanţii 
trebuie să caute online materiale care sprijină 
obiectivele proprii de dezvoltare profesională; 
trebuie să comunice colegilor rezultatele acestor 
căutări şi să discute despre modalităţile de 
implementare. 

 
II.F. Dezvoltarea 
profesională a 
cadrelor 
didactice 

II.F.2. Să utilizeze TIC pentru a contacta 
experţi externi şi comunităţi de învăţare 
în sprijinul propriilor activităţi şi a 
dezvoltării profesionale continue. 

Discuţie despre diverse surse web cu experţi şi 
comunităţi online care pot sprijini dezvoltarea 
profesională; participanţii trebuie să caute online 
experţi şi comunităţi care să sprijine obiectivele 
proprii de dezvoltare profesională; trebuie să 
comunice cu experţi şi să participe la activităţi în 
cadrul comunităţilor online, apoi să 
împărtăşească rezultatele acestor activităţi şi să 
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le discute.  

II.F.3. Să utilizeze TIC pentru a 
administra, a analiza, a integra şi a 
evalua informaţii care pot fi utilizate în 
sprijinul propriei dezvoltări profesionale. 

Discuţie despre importanţa dezvoltării 
competenţelor de management al cunoştinţelor 
legate de analiza resurselor online, integrarea lor 
în practică şi evaluarea calităţii acestora; 
participanţii trebuie să descrie şi să discute 
propriile practici. 
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Plan pentru „Abordarea creării cunoştinţelor” 
 
III. Abordarea creării cunoştinţelor  

Politici şi viziune 
Obiectivul la nivel de politici al acestei abordări este creşterea eficienţei, formând o forţă de 
muncă care să fie continuu implicată în crearea cunoaşterii şi inovare şi care să beneficieze 
de rezultatele acestor activităţi. 

                                           Obiective                                                                     Exemple de metode 

Profesorii trebuie să fie capabili: 
 
III.A. Politici  

III.A.1. Să elaboreze, să implementeze 
şi să amelioreze programele de 
reformă de la nivelul şcolii prin care se 
implementează elemente cheie ale 
politicilor naţională de reformă în 
domeniul educaţiei. 

Discutarea obiectivelor politicilor naţionale de 
reformă şi modalităţile în care acestea pot fi 
implementate prin programele la nivelul şcolii. 
Participanţii trebuie să lucreze în echipe pentru a 
concepe un program la nivel de şcoală prin care să 
se implementeze o componentă a politicilor 
naţionale de reformă. Participanţii trebuie să 
implementeze o fază iniţială a acestui program, să 
evalueze progresele şi să le împărtăşească şi 
colegilor dificultăţile întâlnite şi strategiile pentru 
depăşirea lor. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

III.B.1.  Să identifice şi să discute felul 
în care elevii învaţă; să demonstreze 
capacităţi cognitive complexe, precum 
managementul informaţiilor, rezolvarea 
problemelor, colaborarea şi gândirea 
critică. 

Discutarea caracteristicilor proceselor cognitive 
complexe şi a modului în care elevii le dobândesc 
şi le aplică. Participanţii trebuie să identifice 
utilizarea acestor capacităţi în desfăşurarea 
propriei activităţi. Participanţii trebuie să integreze 
în mod explicit achiziţia şi utilizarea uneia sau mai 
multor astfel de capacităţi cognitive într-un plan de 
lecţie. Reflecţii asupra desfăşurării activităţilor din 
planul de lecţie şi oferirea unor sugestii de 
îmbunătăţire.  

III.B.2. Să-i ajute pe elevi să utilizeze 
TIC pentru a dobândi competenţele 
necesare pentru a gestiona, a analiza, 
a integra şi a evalua informaţii.  

 Discuţie despre caracteristicile unei căutări 
eficiente de informaţii, despre competenţele 
specifice managementului informaţiilor şi despre 
felul cum activităţile de învăţare bazate pe 
tehnologii pot sprijini dezvoltarea şi utilizarea 
acestor competenţe; participanţii trebuie să dea 
exemple de astfel de activităţi.  

III.B.3. Să conceapă unităţi de învăţare 
şi activităţi care integrează instrumente 
şi dispozitive TIC pentru a-i ajuta pe 
elevi să dobândească o serie de 
competenţe legate de raţionament, 
planificare, învăţare reflectivă, 
dezvoltarea cunoaşterii şi comunicare.  

Discuţie despre caracteristicile competenţelor 
legate de raţionament, planificare şi dezvoltarea 
cunoaşterii şi despre modul în care activităţile de 
învăţare bazate pe tehnologii pot sprijini aceste 
competenţe; participanţii trebuie să dea exemple 
de astfel de activităţi şi să le împărtăşească 
colegilor. Participanţii trebuie să analizeze critic 
unităţile de învăţare şi să formuleze sugestii 
referitoare la resurse suplimentare. 

III.B.4. Să-i ajute pe elevi să utilizeze 
TIC pentru a-şi dezvolta competenţele 
de comunicare şi colaborare.  

Discuţie despre caracteristicile competenţelor de 
comunicare şi colaborare şi despre felul cum 
activităţile de învăţare bazate pe tehnologii pot 
sprijini aceste competenţe; participanţii trebuie să 
dea exemple de astfel de activităţi. Participanţii 
trebuie să modeleze comunicarea şi colaborarea 
efectivă prin participarea la comunităţi profesionale 
virtuale de învăţare. 

 
III.B. Curriculum şi 
evaluare 

III.B.5. Să-i ajute pe elevi să elaboreze 
grile de evaluare criterială bazate atât 
pe cunoştinţe, cât şi pe practică, şi să 
le aplice pentru a evalua nivelul propriu 
de înţelegere a unei discipline, 
competenţele, conceptele, precum şi 
nivelul colegilor; de asemenea, să-i 

Discuţie despre caracteristicile autoevaluării şi 
evaluării colegilor şi ale grilelor de evaluare bazate 
pe cunoştinţe şi practică utilizate în legătură cu 
activităţile de învăţare proprii şi ale altora. 
Participanţii trebuie să elaboreze grile de evaluare 
bazate pe cunoştinţe şi pe practică, care să 
diversifice posibilităţile de extindere a învăţării în 
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ajute să utilizeze aceste evaluări 
pentru a-şi îmbunătăţi activitatea de 
învăţare.  

domeniul disciplinei şi pentru formarea 
competenţelor şi conceptelor prin integrarea noilor 
tehnologii. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

III.C.1. Să modeleze în mod explicit 
propriile competenţe de raţionament, 
de rezolvare a problemelor şi de creare 
a cunoştinţelor pe parcursul 
desfăşurării procesului de predare.  

Participanţii trebuie să folosească rezultatele 
discuţiei despre propriile capacităţi cognitive pentru 
a expune şi a demonstra în mod deschis utilizarea 
acestora în rezolvarea unor probleme specifice 
disciplinei lor. Participanţii trebuie să 
împărtăşească cu colegii strategiile şi metodele 
folosite pentru rezolvarea problemelor şi pentru 
crearea de noi cunoştinţe şi să ia în considerare şi 
alte modele.  

III.C.2. Să conceapă materiale şi 
activităţi online care să îi determine pe 
elevi să colaboreze pentru rezolvarea 
problemelor, pentru cercetare sau 
creaţie artistică. 

Discuţie despre caracteristicile materialelor online 
care determină elevii să conceapă şi să planifice 
propriile activităţi de învăţare; participanţii trebuie 
să lucreze în echipe pentru a crea şi a evalua 
materiale online. Participanţii trebuie să elaboreze 
activităţi online de rezolvare a problemelor prin 
colaborare, de cercetare sau de creaţie artistică, în 
cadrul unei comunităţi profesionale de învăţare.  

III.C.3. Să-i ajute pe elevi să conceapă 
planuri şi activităţi pentru proiecte, care 
să implice colaborarea pentru 
rezolvarea problemelor, cercetare sau 
creaţie artistică. 

Discuţie despre caracteristicile activităţilor 
profesorilor care îi sprijină pe elevi să conceapă şi 
să planifice propriile activităţi de învăţare; 
participanţii trebuie să creeze şi să dea exemple 
de astfel de activităţi.  

III.C.4. Să-i ajute pe elevi să 
incorporeze activităţi de elaborare a 
materialelor multimedia, a materialelor 
pentru web şi a instrumentelor de 
editare în proiectele pe care le 
dezvoltă, astfel încât să susţină 
crearea cunoaşterii şi comunicarea cu 
diverse tipuri de grupuri ţintă. 

Discuţie despre caracteristicile activităţilor 
profesorilor care îi sprijină pe elevi să utilizeze 
tehnologii variate pentru creare în activităţile de 
învăţare; participanţii trebuie să creeze exemple de 
astfel de activităţi; ei trebuie să dea exemple de 
activităţi de elaborare a materialelor multimedia, a 
materialelor pentru web şi a instrumentelor de 
editare care îi ajută pe elevi să aibă contribuţii în 
cadrul unei comunităţi profesionale de învăţare. 

 
III.C. Pedagogie 

III.C.5. Să-i ajute pe elevi să reflecteze 
asupra propriei învăţări. 

Discuţie despre caracteristicile activităţilor cadrelor 
didactice care îi încurajează pe elevi să reflecteze 
asupra propriei învăţări; participanţii trebuie să 
creeze exemple, să împărtăşească cu colegii ideile 
şi să evalueze activitatea celorlalţi colegi într-o 
comunitate profesionale de învăţare. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

III.D.1.  Să  descrie funcţia şi scopul 
instrumentelor şi resurselor TIC de 
producţie/ creare (înregistrări şi 
echipament de producţie multimedia, 
instrumente de editare, soft pentru 
publicaţii, instrumente de web design) 
şi să le folosească pentru a sprijini 
activităţile elevilor de inovare şi creare 
de cunoştinţe. 

Demonstrarea utilizării unei varietăţi de pachete 
soft şi resurse digitale de creare şi descrierea 
felului în care acestea îmbunătăţesc activităţile 
elevilor de inovare şi creare de cunoştinţe. 
Participanţii trebuie să analizeze exemple specifice 
de utilizare a unor astfel de resurse în domeniul 
disciplinei lor şi să descrie felul în care acestea 
sprijină activităţile elevilor de inovare şi de creare 
de cunoştinţe. Participanţii trebuie  să conceapă o 
unitate în care să utilizeze şi să evalueze aceste 
instrumente.  

 
III.D.TIC 

III.D.2. Să descrie funcţia şi scopul 
mediilor virtuale şi a mediilor F2F de 
dezvoltare a cunoştinţelor şi să le 
folosească pentru a sprijini o mai bună 
cunoaştere şi înţelegere a unei 
discipline şi pentru dezvoltarea de 
comunităţi de învăţare online şi faţă-în-
faţă.  

Demonstrarea utilizării unei varietăţi de medii 
virtuale şi de dezvoltare a cunoştinţelor şi 
descrierea modului în care acestea sprijină 
comunităţile de învăţare ale elevilor. Participanţii 
trebuie să analizeze exemple specifice de utilizare 
a unor astfel de resurse în domeniul disciplinei lor 
şi să descrie felul în care acestea sprijină 
comunităţile de învăţare ale elevilor. Participanţii 
trebuie  să conceapă o unitate în care să utilizeze 
şi să demonstreze eficienţa acestor instrumente.  
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III.D.3. Să descrie funcţia şi scopul 
instrumentelor de planificare şi analiză 
şi să le utilizeze pentru a sprijini elevii 
să-şi creeze şi să-şi planifice propriile 
activităţi de învăţare şi gândirea 
reflectivă şi învăţarea continue. 

Demonstrarea utilizării unei varietăţi de 
instrumentele de planificare şi analiză; descrierea 
modului în care acestea sprijină elevii să-şi creeze 
şi să-şi planifice propriile activităţi de învăţare. 
Participanţii trebuie să analizeze exemple specifice 
de utilizare a unor astfel de resurse în domeniul 
disciplinei lor şi să descrie felul în care acestea 
sprijină dezvoltarea învăţării autonome a elevilor. 
Participanţii trebuie  să conceapă o unitate în care 
să utilizeze şi să demonstreze eficienţa acestor 
instrumente. 

Profesorii trebuie să fie capabili: 

III.E.1.  Să îndeplinească un rol de 
lideri în crearea unei viziuni despre 
cum ar arăta şcoala lor dacă ar 
introduce TIC în curriculum şi în 
practicile de la clasă. 

Discutarea unor viziuni ale şcolilor care integrează 
TIC în curriculum şi în practicile de instruire cu 
scopul de a îmbunătăţi procesul educativ; 
participanţii trebuie să conceapă şi să 
împărtăşească cu ceilalţi planuri de acţiune în care 
să lucreze împreună cu administratori şi colegi 
pentru a crea o astfel de viziune a şcolii lor. 
Participanţii trebuie să implementeze o fază iniţială 
a unui astfel de program, să evalueze progresele 
şi să le împărtăşească şi colegilor provocările 
întâlnite şi strategiile pentru depăşirea lor.  

 
III.E. Organizare şi 
administrare 

III.E.2. Să îndeplinească un rol de lideri 
în sprijinirea inovării în şcoala lor şi a 
învăţării continue în rândul colegilor.  

Discutarea modalităţilor de suport necesare pentru 
ca profesorii să se implice într-o activitate continuă 
de inovare în şcolile lor; participanţii trebuie să 
conceapă şi să împărtăşească cu ceilalţi planuri de 
acţiune în care să lucreze împreună cu 
administratori şi colegi pentru a crea un mediu 
care să sprijine inovarea. Participanţii trebuie să 
dea exemple de strategii pentru implementarea 
instrumentelor şi resurselor inovative în propriile 
şcoli.   

Profesorii trebuie să fie capabili: 

III.F.1. Să evalueze continuu şi să 
reflecteze asupra propriilor practici 
profesionale în vederea implicării în 
activităţi curente de inovare şi 
ameliorare.  

Discutarea practicilor profesionale care sprijină 
inovarea şi ameliorarea continuă; participanţii 
trebuie să dea exemple de astfel de practici din 
propria experienţă şi să demonstreze utilizarea lor. 

 
III.F. Dezvoltarea 
profesională a 
cadrelor didactice 

III.F.2. Să utilizeze resursele TIC 
pentru a participa la comunităţi 
profesionale şi pentru a împărtăşi şi a 
discuta cu colegii cele mai bune 
practici didactice. 

Discutarea modului în care resursele TIC pot fi 
utilizate pentru a sprijini inovarea şi ameliorarea 
continuă prin intermediul comunităţilor profesionale 
de învăţare; participanţii trebuie să dea exemple 
de astfel de practici de dezvoltare profesională 
continuă cu utilizare TIC, din propria experienţă. 

 20



 
 
 
 
 
 
 
 
STANDARDE DE COMPETENŢĂ ÎN DOMENIUL TIC PENTRU CADRELE DIDACTICE 
(SCCD-TIC) 
 
 
 
UNESCO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pentru mai multe informaţii, vă rugăm să consultaţi: 
www.unesco.org/en/competency-standards-teachers
 
Versiunea în limba română este disponibilă la adresa: 
www.elearning.ro
 
 

 21

http://www.unesco.org/en/competency-standards-teachers
http://www.elearning.ro/

